
Москва, 23 января 2020, МГПУ

Павел Владимирович Семенов,

Издательство «Бином»,
Отдел математического образования факультета 

математики НИУ ВШЭ 

Среднее арифметическое 

в новых школьных учебниках 

и в КИМ ЕГЭ.



 Практически каждый год, начиная с 2010 г.
 в заданиях ЕГЭ по математике имеются
 задачи на среднее арифметическое.

 Причем это самые сложные, последние по 
списку задания КИМов, С6, 
 в последние годы №19…. 

 Наряду с заданиями на делимость,
 задания этого типа составляют заметные 

 части всего массива задач
 «олимпиадного» типа.



2011

2011

На доске написано более 27, но менее 45 целых чисел. Среднее 
арифметическое всех этих чисел равно -5, среднее арифметическое всех 
положительных из них равно 9, а среднее арифметическое всех отрицательных из 
них равно -18.
а) Сколько чисел написано на доске?
б) Каких чисел написано больше: положительных или отрицательных?
в) Какое наибольшее количество отрицательных чисел может быть среди них?

В ряд, через запятые,  произвольно написали  47  натуральных чисел, для которых 
среднее арифметическое любых 9 подряд идущих чисел меньше 1,7. 

1) Какое наименьшее количество единиц может быть среди выписанных чисел? 

2) Какое наибольшее значение может принимать среднее арифметическое всех 
выписанных чисел? 



2014



2015

На доске написано 30 натуральных числе (не обязательно различных), каждое из
которых больше 4, но не превосходит 44. Среднее арифметическое написанных чисел
равнялось 11. Вместо каждого из чисел на доске написали число, в два раза меньше
первоначального. Числа, которые после этого оказались меньше 3, с доски стерли.

а) Могло ли оказаться так, что среднее арифметическое чисел, оставшихся на доске,
больше 16?

б) Могло ли среднее арифметическое оставшихся на доске чисел оказаться больше 14,
но меньше 15?

в) Найдите наибольшее возможное значение среднего арифметического чисел,
которые остались на доске.



2016



2017

2018



2019

Почему среднее???









 Среднее было и в А7-9.  Вот примеры из учебника 7 класса

1, , , ,...M A A x





Замечание.









Финансовая компания имела вклады в 30
банках.

Среднее вкладов было равно 7 млн.р., а размер
каждого вклада – целое число миллионов
рублей, не превосходящее 40.

Решено было все вклады в 1 млн.р. закрыть,
остальные вклады уменьшить вдвое, а
высвободившиеся средства вложить в
производство.

Найти наибольшее возможное значение
среднего новых вкладов компании.



.











На доске написано более 27, но менее 45 целых чисел. Среднее 
арифметическое всех этих чисел равно -5, среднее арифметическое всех 
положительных из них равно 9, а среднее арифметическое всех отрицат. 

из них равно -18.
а) Сколько чисел написано на доске?
б) Каких чисел написано больше: положительных или отрицательных?
в) Какое наибольшее количество положительных чисел может быть среди 

них?





б), в)   9x   +  (-18y)   +  0     =   -5 (x + y + z)
9x   +  (-18y)   +  0     =   -180

x    =  2y  - 20.
Если x = 2, то y = 11 и z = 36 – (x + y) = 23.
Если x = 4, то y = 12 и z = 36 – (x + y) = 20.
Если x = 6, то y = 13 и z = 36 – (x + y) = 17….

Если x = 14, то y = 17 и z = 36 – (x + y) = 5.
Если x = 16, то y = 18 и z = 36 – (x + y) = 2.
Если x = 18, то y = 19 и z = 36 – (x + y) = -1.
Значит, в) наибольшее значение  x равно 16;

б) всегда  х  меньше y.



ЕГЭ-2014
Из 40 последовательных нечётных чисел 1, 3, 5, …, 79 

выбрали 7 различных чисел, которые записали в 
порядке возрастания. 

Пусть А  — четвёртое по величине среди этих чисел,
а  В — среднее арифметическое выбранных семи чисел. 

а) Может ли  В – А равняться 2/7?

б) Может ли В – А равняться 3/7 ?    

в) Найдите наибольшее возможное значение В – А .



!!! Сумма шести четных чисел нечётна??? б) Ответ: нет.
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а) Попробуем для 1,3,5, 7, 9,11,13. Получим      (1+3+5+7+9+11+13):7  – 7 =  0.     

Попробуем для 1,3,5, 7, 9,11,15. Получим  (1+3+5+7+9+11+15):7 – 7 = 2/7.   УРА!!!

в) 79 7;z A− ≤ − 77 7;y A− ≤ − 75 7;x A− ≤ −

2; 4; 6A c A b A a− ≥ − ≥ − ≥ (( ) ( ) ( )) 12A c A b A a− − + − + − ≤ −

79 77 75 21 12 198
7 7

B A + + − −− ≤ = 198 1,3,5,7,75,77,79
7

B A− = ⇔
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